

В диссертационный совет Д 212.196.02  
на базе ФГБОУ ВО «Российский  
экономический университет им.  
Г.В. Плеханова»,  
17997, г. Москва, Стремянный пер., д.36

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Наумовой Ларисы Владимировны на тему: «Развитие системы финансирования государственных программ в области образования и науки Российской Федерации», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит

Актуальность темы диссертации определяется важности проблемой – как обеспечить качественное высшее образование в век колossalных изменений в научно-технической революции и сравнительно скромных возможностях у государства выделять большие финансовые ресурсы из государственного бюджета. Поставленная в диссертации и решенная проблема развития всей совокупности государственных программ финансирования науки и образования имеет теоретическое и практической значение.

Если рассматривать с точки зрения практического использования новых основных наиболее существенных результатов, то можно отметить следующие моменты:

1. В развитии категориального аппарата исследования автора сформулировано понятие системы финансирования государственных

программ в области образования и науки Российской Федерации как системы, обеспечивающей организацию финансовых отношений (методов формирования и инструментов с помощью которых используются финансовые ресурсы), управление денежными потоками финанс образования и науки (показатели и оценка) (стр. 12-13);

2. Модернизирована модель организационно-финансового сопровождения проектов госпрограмм науки и образования. В нее интегрированы бюджетные, внебюджетные источники Минобрнауки России, получателей субсидий, исполнителей работ. Модель позволяет более эффективно управлять обеспечением госпрограмм науки и образования необходимыми ресурсами (стр. 14-15);

3. На основе исследования опыта развития института государственно-частного партнерства в сфере образования, обоснована необходимость применения нового финансового инструмента - социальной облигации. Он обеспечит переход от субсидирования к социальному инвестированию в развитие вузов, привлечение частных инвестиций и повышение эффективности бюджетных расходов на этой основе (стр.16-19);

4. Разработан методический подход к оценке результата использования различных источников, которые обеспечивают данные госпрограммы необходимыми денежными средствами (стр. 20 - 21).

5. Рекомендации по управлению денежными потоками в связи с исполнением данных госпрограмм. В их основе комплексное применение финансовых, управленческих, организационных, контрольных мер, которые способствуют большей эффективности функционирования указанных госпрограмм (стр. 22 - 24).

Позитивно оценивая содержание автореферата диссертации, глубину проработки теоретических вопросов и предложенных практических решений, выявленных в ходе исследования проблем, необходимо отметить следующие замечания:

1. Автором недостаточно раскрыта сущность правового подхода (стр. 18) к понятию системы финансирования государственных программ РФ, поскольку указывается, что он дает, но в чем заключается не сформулировано.
2. Целесообразно продолжить авторское исследование с опорой на происходящие в данный момент изменения в структуре органов управления наукой и образованием, что повысит научную ценность работы и её востребованность в деятельности соответствующих ведомств.

Данные замечания не затрагивают основных результатов диссертации, которые характеризуются научной новизной, обоснованностью и достоверностью, целостностью и законченностью проведенных исследований.

На основе текста автореферата можно прийти к заключению о том, что диссертация соискателя Наумовой Ларисы Владимировны на тему «Развитие системы финансирования государственных программ в области образования и науки Российской Федерации» характеризуется актуальностью, научной новизной полученных результатов и представляет собой завершенное научное исследование, выполненное автором самостоятельно, в котором содержится решение научной задачи, имеющее существенное значение для развития государственных финансов.

---

Диссертационная работа полностью соответствует требованиям пункта 9 «Положения о присуждении учёных степеней» (утв.

постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук.

Убеждена, что автор диссертации - Наумова Лариса Владимировна заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Шапошникова Ольга Борисовна ,

кандидат исторических наук,

заместитель Министра финансов

Республики Мордовия

телефон. 8 (834-2) 29-53-05

e-mail. shob.13@mail.ru

Адрес: 430005, г. Саранск,

ул. Коммунистическая, дом 33, корпус 1

Шапошникова О.Б.

Горючев Шапошниковой О.Б.  
устроилась в НИИ экономики 18  
специальность 1 бакалавр 26.11.2018